EJERCICIOS RESUELTOS UNIDAD 1: NUMEROS REALES

CLASIFICACION Y REPRESENTACION GRAFICA DE NUMEROS REALES

EJERCICIO 1 : Clasifica los siguientes nimeras comao %; %; —-2,333...; ﬁ; +/36; g; -5 7,4
Selucidn:

4 . . . : 10 , .

< = (0,8 = Decimal exacto. Fraccionario, Racional. Real — =2 = Natural, Entero. Racional, Real

5 5

-2.3333.. = — 2.3 = Decimal periédico puro. Fraccionario, Racional. Real x-"? => Irracional. Real

— n
436 = -6 = Natural. Entero. Racional. Real S = Irracional, Decimal no periodico, Real
-5=> Entero negativo, Entero, Racional. Real ?.45 = Decimal penodico muxto, Fraccionano, Racional, Real

EJERCICIO 2 : Sitiia cada ntimero en su lugar correspondiente dentro del diagrama:

3,42 g; _%; J81; 5. —1; E; 1,4555...

[
]
Fi
i
Selucion:
R
Q 3,42
N Sl T
VeI | o Ve
1,4585...
4
. 7
EJERCICIO 3 : Representa sobre la recta los siguientes niimeras: 2,3; E; -3
Solucion:
3 5 : : A A M
T+ 2
= 1+ 2,3

EJERCICIO 4 : Representa en la recta real los siguientes nimeros, utilizando el Teorema de Pitagoras:

a) ﬁ b) 'J'ﬁ

Solucion:

a) /50=-/7"+1 b) +/82 = /97 +1°

La hipotenusa de un triangulo 1 A
rectangulo de catetos Ty lesla 7 e
longitud pedida. Con el compas f /
podemos trasladar esta medida a
donde deseemos.




EJERCICIO 5 : Representa en la recta real los siguientes niimeros, utilizando el Teorema de Pitagoras
a) /18

Solucion:

& 18
18= [JI7T + 1 = [W&+ ) 41

.
-
1 s
| |
o
] 41
EJERCICIO 6 : Representa en la recta real: a) 3,47
Solucian:
a)
l I I l I | |
4 - 5

| e 1 | | T

= 3,1 3.3 5,’3 3.4 3565 3, 38 30 4

T | |
3.4 341 342

343 544 345 346 34T

INTERVALOS Y SEMIRECTAS

EJERCICIO 7 : Escribe en todas las formas posibles los siguientes intervalos v semirrectas:

48 348 356

b) 16

b) -\]45

a6= (VB  +r =[Fre ) +1°

il
A
‘I.
3 -
LY
%
]
.
*
:
L]
LY
0 6 17
b) 34777777
b)
T I 1 T
4 3 2 - 2 3 4h
L — ™,
— L\
— T 1 e

A 3,1 3,3 g,):‘. 3.4 3565 3, 38 30 A4

3,4 341 342

343 344 3,45 348 347

T

348 348 3.5

a) {x/ -25x<3} h) (—ee, =2] c) Numeros mayores que -1 d) 5 7
Solucion:
a)[-2,3) b) {x/ x=-2} c) (=1, +==) d) [5.7]
Intervalo semuiabierto Semuirrecta Semurrecta Intervalo cerrado
Numeros comprendidos entre Numeros menores o Ix/ x>-1} [x/ 5x< 7}
-2 v 3, inclmdo -2 1guales que -2
} s . ) Numeros comprendidos entre 3 v
-2 3 . © » | 7. ambos incluidos.
-2 -1
EJERCICIO 8 : Escribe en forma de intervalos los valores de x gue cumplen: a) |.\' +2 | 23 h) |.\' - -1-| =2
Selucidn: p >
a) Son los nimeros de (—ee, =3 ][ 1, 4o2). = =2 1
3 3
b) Es el intervalo (2. 6)
2 4 6
FRACCIONES, POTENCIAS Y DECIMALES
EJERCICIO9 -
- 2 = 42
a) Opera v simplifica el resultado: i +2 (2] +1,16— [1] +2 b) Simplifica: 2 -14
2 415 2 4 2°

Solucion:

a) » Expresamos N =118 en forma de fraccién:




100N =116,666...
- 10N = 11666...

90N =105 — J"‘-.|'=@=1

90 6

* Operamos v simplificamos:
-1 r

-1 3(3y7" 7 (17 3 135 7 [1 3:| -1 5 7
| =—+ == = +=+—
43 6 4 6

615 _14 12 11

+— —
2 415

-+ == —+ — =
6 |_-2.-' 4_| 2 4 14 2 12 12 12 12 12
-5 2 -5 4 -1
2 2 2
EJERCICIO 10 :
P T - cqot
a) Calcula vy simplifica el resultadao: _?2+%|% +U,83—L§—%-%J b) Simplifica: 38'36';_%;
Solucion:
a) » Expresamos N =0,83 en forma de fraccion:
100N =83,333 .
- 10N = 8,333
GON=T75 — J"‘\.":E:2
90 6
* Operamos v simplificamos:
—21;‘3",_15__211}—2125,_21_,—22521 —4
— == = | ==t = =— 4 —t———t—==—+—+———+—=0
3 212/ 6 |3 23 3 23 6 [3 6] 3 3 6 6
b) 3‘1-3-5-|%| =3°.3%.3*=3°=243
EJERCICIO 11
PR T 8 =5 g4
a) Efecttia vy simplifica: 1—§|3 +1,1B—'1—1:E| b) Reduce a una sola potencia: _G—go
4 2.3 2 3 5/ 37-3
Selucion:
a) » Expresamos N =116 en forma de fraccion-
100N =116,666...
- 10N = 11666
1056 7
90N =105 N=—==
- 90 6
* Operamos v simplificamos:
1.3 |'E"|_I T1o127 1.3 EJ_F_E_J_Q r1s_ 3 Z7 1 6 106 -
4 213/ 6 12 3 5_|'4 22 6 [2 6] 4 46 2 6 12 12 12 12 12 12 2
3°.9° 3°.3°
b = =3
) 3°.37 3%

EJERCICIO 12

2 3 27!
a) Opera v simplifica: 2,‘|§+1 - j — [_—1J +E b) Reduce a una sola potencia v calcula: [E] : [E]
4 2 2 8 3 5

Solucion:
a) « Expresamos N =218 en forma de fraccion:
100N =216,666...
- 10N = 21666 .

195 13
90N =195 N2 _ 12
- 50 6

* Operamos v simplificamos:



13,13 [(1F.3] 13 371,31 13 3 13 5 9 6 9 287
6 4 2 |2 8i_68'_48_'_6848_24242424246
b)ll_.-g.r._:_g-z _ Es g._:z _ g _ §|-1:3
i_'-.3--'5'_| |_I?}I |3.! |I3I |3 5
RADICALES

EJERCICIO 13 : Expresa en forma de potencia, efectiia las operaciones v simplifica:

— [T M a — —a 'Ilaa T a
a) ¥a.va’ b) 32°:/2 c) 43.,3% d) :_2 e) 8 x*.
va
Solucion:
s~ [7_y3 72 236 _ 36/ 5 553 . 35 12 _ 110
a) yya-ya =a’"-a’"=a""""=a"ya b) § 2 '2:2'+2 =21 =
— T / / - ."8_3 a}.."'z
o) 43y 3% =3V 392 2314 32 2394 32473 043 o T =T =20 ={a
2 a”
va
6 4 3 2 _ 46 23_ 23 23 _ 43 _3[_4_ 3=
e) Yyx jfxT =xV oxTT =x7"x =y x’ =x3x
EJERCICIO 14 : Efectua v simplifica:
| | — 2+, 2 [6+3,3
a) .| 2 3 b) /48 -2,/12 c) L ) P
V27V 2 3+/2 43
Solucion:
(2 [3_[23 [3_ |T

L.u||—t

a) hllﬁ“dl'):vﬁ_‘lul 33 ﬂln'
b Ja8-2/12 =y 2* 32222 3243 -4/3 -0

5 2+M2 [2+\12J(3 \f,_J: -2/2+3/2-2 _4+2
S ien)
}JE+3\F3_(ﬁﬂﬁlﬁ_x.-'ﬁ+9_\."§+9__3,,5+9 32 9 J2 .3 J2+43

= =+ =

a3 433 43 12 12 12 12 4 4 4
EJERCICIO 15 : Simplifica al maximo las siguientes expresiones:
a2 2 b) V108 — /147 23 ++ a) Y21
1" 3 J2+1
Solucion:
- |7
48 ~ [a82 [2*3.2 4 - a2
a) o 2= = s e 2
V75 Vs V352 s 5
b) V108 — 147 =+22 3% {372 =63 - 73=—43
)gf [2«;3 +\."'_Jv3 18 _6+42-32 _6+32 L =
- _0 4y
‘w"3 \|3 NE 3 3 3
) | ';
( J 241242 _3_22

N V2-1_(v2-1)
)

V2 +1 [Q J 2-1

31

+1(

3
N

10/
-\I 2

2

X



LOGARITMOS

EJERCICIO 16 : Utiliza las propiedades de los logaritmos para calcular el valor de las siguientes expresiones, teniendo en
cuenta que log k=1,2:

" . 100

a) lo b) log (100 k c) log —-

)log ) log 100k 2

Solucion:

a)log Y —tog ¥k — 1021000 = log k¥ —10g103 = = Ltogk 3= -12-3203-3= 2.7
fl000 " . : . 4 ¢ 4 ' -

b) 1og(mok3 —1og100 +logk> =logl0? + 3logk=2+3-12=2+3.6=5.6

100 3 2
c)log =logl00—logk”™ =logl0d™ —2logk==2-2-12=2-24=-04

5
&

EJERCICIO 17 : Expresa como un solo logaritmo la siguiente expresidn utilizando las propiedades de los logaritmos:

1 1
3In2+—1In8-—-1In25
n +3n 2n

Solucion: 3m2+%m9—%1ﬂ25=1ﬂ23 +In 38 -1In,/25= =]118+ln2—1n5=1n{8-2}—1n5=1n16—h15=ln£
3

3 .
EJERCICIO 18 : Si sabemos que log k=10,9, calcula: Iog%—!og [\1 UON"F)

3 ¢ o .
Solucion: 1og:;—0 ~log 100k ]= logk? —1log100 — (log 100 + log vk )= =3logk — log 100 — log 100 — log k /2 =
= 3logk —210g100—%logk =%lc—gk —ogl00= =§-0,9—2-2=2,25—4=—1, 75
EJERCICIO 19 : Sahiendo que In 2 = 0,69, calcula el logaritmo neperiano de: a) 4 b}q,"lf c) )

Solucion:

— L 1

a) n4=1n22 =2n2=2.069=138  b) Iny/2=In27 =Em2=%-0_69=0_34i ) m¥8 =1n2* =%m2-—-%-0_69=0_i1?5

EJERCICIO 20 : Halla el valor de x, utilizando la definician de logaritmao:

a) log,16=4 b) log;x =4 c) log,64 =x d) logy64=3
e) logyx =5 f) log, 27 =3 g) logy32=x h) logzx=3
Solucion:

a) loggl6=4 — x*=16 — x=2 b) logsx=4 — 3*=x = x=81

c) logr64=x — =64 — x=6 d) log,64=3 — :;3:64 — x=4

e logrix=35 — 2°=x — x=32 flogg27=3 — x =27 — x=3

g) logr32=x — 22 =32 5 x=5 h) legzx =3 — Pox 5 x=27

EJERCICIO 21 : Calcula, utilizando la definicién de logaritmeo:

a) log, %+ log, N.'ﬁ —in1 h) log,32 + logﬁ."ﬂ - iniz c) log, % + log, \"I—B —Ine d) logs125
e

e) log— f)log416+logs381—In1 g)log,343 + log,+/32 — rog}gf % h) log,+2

Solucion:

a) log, %+log3 J27 -lnl=logy 273 +1og3 3%? —m1=—3+%—0=_?3



b) logy 32+log; %@—ln%zk}gg 2% +10g33*3 —ne 2 = 5%—(—2}: 5+;+2 =?
2
o) logs $+log2 J8-Ine=log3 37 +1ogy 2¥7 —1ne:—4+%—l:_7?
d)logs 125=logs 5° =3 &) log—— —1ogl 03 = -3
1000
£) log4 16+ log3 J81 — In1=log4 4% + log3 3% —m:u%—o:%
5 T

2) log7343 + logy /32 ~ log %l=log7?3 +logy 2% —1og}€f % =3+2-1=

h) logs 2 =log, 212 =

| =

EJERCICIO 22 : Expresa como un solo logaritmo la sigulente expresian, utilizando las propiedades de los logaritmos:
Jlog2+logh + Iog%—logd

Solucion:

g5 =10g% =—0,40

25-4

3log2 +logd +log%—log4 =log23’ +logs +10g%—10g4 ==log8+logli+ 10g%—10g4=10g

3k
EJERCICIO 23 : Si In k=07, calcula el valor de la siguiente expresidn: In M::; +In {10k2}

I v
Somcfén.-m‘“l—o +Jn(1m<2 )=10 3k -110+1010 + Ink? = = k"3 + 2ink =%lnk+21nk =;lnk - =§-o.? =1.63
EJERCICIO 24 : Sabiendo que log 7=0,85, calcula (sin utilizar la calculadora): a) log 700 b) log 49 c) log %ﬁ
Solucién: a)log 700 =log (7-100)=log 7 +log 100 =0,85+2 =285

1
3

— 1
b)log 49 =log 7> =2log 7=2-0.85=17 Olog 37 =1og 713 =log 7= -0.85=0.28

EJERCICIO 25 : Sabiendo que Jog 3=0,48, calcula (sin utilizar la calculadora) el logaritmo (en base 10) de cada uno de estos
nimeros:a) 30 b)9 c)g9

Solucién: a)log30=1log(3-10)=log3 +1logl0=0.48+1=148

b)logd=1log32 =2log3=2.0.48=0,96 )log3[9 =1og3%? =%log3 =%-0,49 =0.192

EJERCICIO 26 :
a) Calcula, utilizando la definicién de logaritmo: [0g,256 — Iogaiﬁ +log, V2
b) Halla el valor de x, aplicando las propiedades de los logaritmos: logx = 3log2 — 2log3

Solucion:

1 49 3

Y3 +fog22”2 =8—l+ =? b) FOQ‘X=J'OQ'23 —Ic:rgrB2 =fog2—2=fog§ = ng
3

g
a) log,2° —logs3 373
EJERCICIO 27

a) Calcula, utilizando la definicién de logaritmo: log -2 - log, % +log,1

b) Halla el valor de x en la expresion: Iogx2 =-4, sabiendo que x > 0.

Solucion:



a) :ogﬁ{ﬁ]z —log3373 +logy1=2—(-3)+0=2+3=5

1 1 1
b) J’ng2=—4 = x*=10"% = x’ =—F = E=—5 =

10 10= 100
EJERCICTO 28

a) Calcula, utilizando la definicién de logaritmo: log % +log, J32 - log, %
b) Sabiendo que logk=1,1 calcula log (10k3).

Solucion:

a) log1o™ +10g,2%? —log,272 =—1+%—{—2]= —1+§+2=%

b) Iog(10k3)= j0g10 + logk> = log10+3logk =1+3-11=1+33=43

EJERCICIO 29

a) Calcula, utilizando la definicidn de logaritmo: Jlog, % —log, a.,"'g + log, 81

b) Calcula el valor de x, aplicando las propiedades de los logaritmos: log x = log102 — log34
Solucion:
-2 1/2 4 1 3 102 102
a) logy3 " —log33"” +log33 ' =2-—+4== b) logx=log— = x=——=3
) logs g3 g3 > > ) logx=log = x==

EJERCICIO 30

a) Calcula, utilizando la definicidn de logaritmo: log ;2401 log, % + log, s
N

. 3k |
b) Si log k = 0,7 calcula log| 100 ‘
|

Solucion:

a) log77* —log337¥2 +10g, 235 =4 —%'|+—=4+é+—='—

3 _
b) log % = log3/k — log100 = logk¥> — log10? =%Iogk ~2log10 = % 07-2-1=023-2=-177
ERRORES Y COTAS

EJERCICIO 31 : Halla los errores v cotas de los errores al aproximar el nimero % a las centésimas.

Valorreal m;=3.14159265......
Valor de medicion: 3,14

Error absoluto = [Valor real — Valor de medicién| = [3,14159265. ... -3.14/=0,00159265......=0.002 = 2107
Error absoluto _ 2. 1073

- 6366197724..10~% <637.107*
Valor real 4

Error relativo =

NOTACION CIENTIFICA
EJERCICIO 32 : Los valoresde 4, B v C son: A=2,28.10" B=2.10"* c=4,3.10°
Calcula : ﬂ +A-C

B

? '
2,28-10
Solucion: 2+ a.c=2210 (5 28.107 ] 4.3-10° ):
B 2.107*

—114-10'1 +9.804.10'2 =1.14.10'! + 98 04.10'! = 9918 . 10'! =9 918102



EJERCICIO 33 : Calcula v expresa el resultado en notacién cientifica:
3,7-10'2 —4,2.10" +28.10" (2,4-10—5)2+3,1-10—3

a) b)
1,2-10_4 2_10—12
Solucion:
5 3.7-1012 —4.2.10M +28-10'  370-10'° —42.10" +28.10'° _
121074 12-1074
_ 11010 3561010
_(370-42+28) 107 35610 16 67,101 _5 9667.1016 ~ 2.97-1016

12.107* 12.107*
241072431107 5.76.10710 +3.1.10~°
2.10 12 -
=1.5788-10* =1,58 .10*

~5.76-10710 +310.1071%  315,76-10710

.
—157.88-10% =
2.10 12 2.10712 2.10712

b)(

EJERCICIO 34 : Una vacuna tiene 100 000 000 bacterias por centimetro cubico. ;Cudntas hacterias habra en una caja de 120
ampollas de 80 milimetras cibicos cada una?

Solucion:

10° bacterias/cny’ vy 80 mm =8-107 em’
120 - 8- 107 = 9.6 e’ en una caja.

9.6 - 10° niimero de bacterias en una caja.

EJERCICIO 35:

a) Calcula el nimero aproximado de glébulos rojos gue tiene una persona, sabiendoe gue tiene unos 4 500 000 por milimetro
cibico v gue su cantidad de sangre es de 5 litros.

b) ; Qué longitud ocuparian esos globuloes rojos puestos en fila si su diametro es de 0,008 milimetros por término medio?
Exprésalo en kilémetros.

Solucion:

a)51=35dm’ =5 - 10° mm’ de sangre
45-10°-5-10°=2.25 - 10" niimero de glébulos rojos

b)2.25-10%-8-107° =1.8 - 10" mm = 180 000 km





